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 دوافع الش باب الريفى المتعلم للعمل بالحرف اليدوية بمحافظة الأقصر

 محمد نس يم على، محمد عبدالمقصود عطية، هانى محمود عبدالهادى،ياسر محمد أأبوالحسن

تمع الريفى,قسم   ، مصر.القاهرةكلية الزراعة، جامعة الأزهر،  الارشاد الزراعى والمج

  :* البريد الإلكتروني للباحث الرئيسي

 الملخص العربي

بحويين اس تهدف البحث التعرف على دوافع الش باب الريفى المتعلم للعمل بالحرف اليدوية، ودرجة رضاهم عنه، وتحديد معنوية العلاقة بين خصائص الم 

جمالً، وكذلك التعرف ع جمالً، ودرجة رضاهم عن عملهم بها اإ لى المشكلات التى تواجههم عند العمل وبين درجة موافقتهم على دوافع العمل بالحرف اليدوية اإ

م عينة البحث بالحرف اليدوية، ومقترحاتهم للتغلب عليها، أأجرى البحث بمحافظة الأقصر، على عينة من الش باب المتعلم العاملين بالحرف اليدوية وبلغ حج

م، وبعد ذلك 3233وجمعت البيانات خلال شهرى مايو ويونيو عام مبحوثًا، واس تخدم الإس تبيان بالمقابلة الشخصية مع المبحويين كأداة لجمع البيانات  283

حصائياً مس تخدماً لذلك التكرارات والنسب المئوية، والمتوسط الحسابى، ومعامل الإرتباط البس يط، ومربع كاي، وجا ءت النتائج على تم تفريغها وتحليلها اإ

جمالً، وأأن % مس  3,,2النحو التالى: أأن ما يزيد على يلاية أأخماس المبحويين  % من 5,,7توى موافقتهم مرتفع على دوافع ممارس تهم للعمل بالحرف اليدوية اإ

جمالً، وتبين وجود علاقة بين بعض المتغيرات المس تقلة المدروسة للمبحويين و  جمالى المبحويين مس توى رضاهم متوسط عن عملهم بالحرف اليدوية اإ بين اإ

بالحرف اليدوية، ودرجة رضاهم عن العمل بها، أأهم المشكلات التى تواجه المبحويين "عدم توفر نظام للتأأمين درجة موافقتهم على دوافع ممارس تهم العمل 

نتش نتاج"، و"عدم توفرها"، و"اإ ار المنتجات الصحى والاجتماعى"، و"عدم وجود روابط أأو نقابات عمالية"، و"ارتفاع أأسعار الخامات والمواد اللازمة للاإ

 مقترحات المبحويين للتغلب على المشكلات التى تواجههم عند العمل يالحرف اليدوية "التوعية بأأميية وماننة الحرف اليدوية"، العصرية البديلة"، أأهم

نتهىى البحث بعدد من التوص  تاحة وتوفير الخامات بأأسعار مخفضة"، وقد اإ يات المس تمدة و"العمل على وجود روابط أأو نقابة للعاملين بالحرف اليدوية"، و"اإ

 ن نتائجه.م

 الدوافع. ,الش باب الريفى ,: الحرف اليدويةالاسترشاديةالكلمات 

 :قدمةالم

يمثل الش باب فى أأى مجتمع طاقة قومية يجب الاس تفادة منها فى دفع 

نتاجية فى مجتمعهم، وذلك  عجلة التنمية، حيث يقع عليهم عبء العملية الإ

بحكم تكوينهم الجسمانى، وارتفاع نس بة تمثيلهم لإجمالى السانن 

كما أأنهم يمثلون مورداً بشريًا أأكثر وفرة من (، 7:3225,,)الخولى:

ليهم على أأنهم طاقة كبرى يمكن  الموارد المادية، وهو ما يحتم النظر اإ

تاحة الفرصة لهم للمسامية الإيجابية فى  استثمارها وتوفير المناخ الملائم واإ

 (.9,: ,99,كافة مجالت التنمية الاجتماعية والاقتصادية )جمعة:

ى من أأهم الثروات التى تمتلكها مصر، فهم ويعد الش باب المصر 

مصدر قوتها وحاضرها ومس تقبلها وهم دائماً مشروعها القومى الدائم الذى 

قامت على أأساسه نجاحاتها وانتصاراتها على مر التاريخ القديم والحديث 

براهيم:   (.5: 998,)اإ

اإلى أأن م 32,5وتشير الإحصائات الأخيرة لتقديرات السانن عام 

% من 88,,2( س نة تمثل 27 -32لش باب فى الفئة السنية )نس بة ا

جمالى سانن الجمهورية, وأأن نس بة الش باب الريفى فى هذه الفئة السنية  اإ

جمالى ش باب الجمهورية )الجهاز المركزى 9,,72قد بلغت نحو  % من اإ

(, وعلى هذا يتضح ,2: 32,5للتعبئة العامة والإحصاء, تعداد مصر ) 

يفى فى المجتمع المصرى مرتفعة, ومن ثم ينبغى أأن نس بة الش باب الر 

الإس تفادة منهم بزيادة مشاركتهم بفاعلية فى تنمية مجتمعاتهم المحلية حيث 

نتاجية عالية، كما أأنهم يعتبروا المحور الرئيسى  يمتلكون طاقات وقدرات اإ

فى تنمية المجتمعات الريفية ولهذا يجب الاهتمام بهم وتزويدهم بالمعارف 

ر والمهارات التى تمكنهم من المشاركة فى عملية التنمية داخل والأفان

مجتمعاتهم الريفية، حيث يتوقف نجاح مشروعات التنمية الريفية على 

مدى مشاركة الش باب فى مراحلها المختلفة، فهم الأساس الذى يبنى 

عليه التقدم فى كافة مجالت الحياة الريفية، وأأكثر فئات المجتمع قدرة 

صراراً على العمل والعطاء، ولديهم الإحساس والرغبة فى ونشاطاً و  اإ

التغيير مما يجعلهم أأهم س بل علاج الكثير من مشكلات المجتمع الريفى 

 (.,3: ,323الذى يعيشون فيه. )حسين، وعبدالحافظ:

% من  79,7وتمثل نس بة السانن الريفيون فى محافظة الأقصر

جمالى سانن المحافظة، ويمثل الش باب فى ال  س نة(  27-32فئة العمرية )اإ

جمالى السانن على مس توى المحافظة، ويمثل  2,3,نس بة % من اإ

الش باب الريفى المتعلم الحاصل على مؤهلات متوسطة فما فوقها فى الفئة 

% من 9,9,س نة( على مس توى محافظة الأقصر  27-32العمرية )

جمالى سانن المحافظة، )الجهاز المركزى للتعبئة العامة والإحص اء اإ

32,5.) 

ويعتبر التعليم من أأهم أأدوات التنمية لإتصاله بأأهم عناصر الإنتاج 

وهو العنصر البشرى، ول يعتبر التعليم نشاطاً منتجاً ما لم يحقق أأهدافاً 

ليها المجتمع فى ش تى المجالت الاجتماعية والثقافية والاقتصادية  يتطلع اإ

ثلة فى قوة العمل ى والس ياس ية وغيرها، وعليه فاإن الثروة البشرية مم 

أأغلى ما يملك المجتمع، ولو نجح المجتمع فى اس تغلالها بكفاءة وبشكل أأفضل 

لى قوى منتجة وطاقة مؤثرة فى تحقيق الرخاء والتقدم.  لتحولت اإ

 (.2: 3222)الدمهوجى:
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ونظراً لأميية وماننة العمل فى المجتمع وخاصة ما يتمثل فى مجال 

هتمت العدي د من الدول بوضع الس ياسات والبرامج العمل الحر، فقد اإ

التى تشجع التشغيل الذاتى، وتنمى قطاع أأصحاب العمل الحر للمسامية 

فى تحقيق النمو بالإضافة اإلى تحقيق العدالة فى توزيع الثروة والعمل 

قامة  نتاج أأى تحقيق النمو العادل، ويتم ذلك من خلال تشجيع اإ والإ

حدى ركائز الصناعة  تعتبر وتملك المشروعات الصغيرة، حيث أأنها اإ

وتوظيف الأيدى العاملة بشكل كثيف ويمكن أأن تلعب دوراً حيويًا في 

الاقتصاد القومى من حيث قدرتها على امتصاص اليد العاملة مما يقلل 

من مشكلة البطالة، كما أأن القطاع الخاص فى مصر أأصبح له دوراً 

ستثمار فى المشروعات رئيس ياً فى عملية التنمية الاقتصادية، وكذلك الإ 

الصغيرة ومتناهية الصغر أأصبح لها دوراً هماً كأحد أأشانل الإستثمار 

الخاص باعتبار هذه المشروعات محركاً عاماً للنمو الاقتصادى والحد من 

 (23,: ,2,: 32,2والبشرية. )الريدى: الفقر وتحقيق التنمية المجتمعية

لى أأن وفى بيان الجهاز المركزى للتعبئة العامة وا لإحصاء أأشار اإ

م بلغت نسبتها 32,3مسامية الش باب فى قوة العمل خلال عام 

ناث، بينما بلغ معدل 37,7% للذكور، و,,57% بما يمثل 7,,7 % للاإ

% للذكور، 8,5,% ليتضمن 9,,3البطالة بين الش باب ما نسبته 

ناث، كما أأن نس بة البطالة للذكور من الش باب الحاصلين 2,,,و % للاإ

جامعى فأأعلى اس تحوذت على المركز الأول بما نسبته  على مؤهل

%، ثم المؤهل 32,2%، تلتها حملة المؤهل المتوسط العام بنس بة 22

دارة معايير العمل الدولية 8,8,المتوسط الفنى بنس بة  %، وفى تقرير اإ

بمنظمة العمل الدولية فى جنيف زيادة معدلت البطالة فى مصر عام 

% خلال نفس الفترة من 8,9% مقابل 3,م اإلى ما يقرب من 32,3

 (322:379: 32,2العام الماضى. )يحيى:

نتشار ظواهر  لى اإ كما أأن مشكلة البطالة والأثار الناجمة عنها تؤدى اإ

وأأمراض اجتماعية ونفس ية تصيب الفرد والمجتمع، مثل حالت الإحباط 

والإنطواء والعزلة، وى أأمراض ومشكلات يؤثر على المدى البعيد على 

سلامة الأبنية الاجتماعية والاقتصادية والس ياس ية لأى دولة، وقد تنتج 

عنها مشكلات تتعدى حدود الدولة كالهجرة غير الشرعية، والجريمة 

عابرة للحدود، كما أأن هذه الظاهرة الاقتصادية السلبية تسهم فى فقدان 

 وتراجع الإماننيات الخاصة بالمس توى المهارى الذى يمتلكه الشاب سواء

لى فقدان  فى برامج التعليم أأو التدريب أأو أأيناء العمل، بالإضافة اإ

ماننياتهم فى الحصول على عمل أأو وظيفة  الش باب للثقة فى قدراتهم واإ

يقاعهم فى ظواهر أأكثر سلبية. )عباسى:  : 32,2والذى من شأأنه اإ

,52) 

ويعد قطاع الصناعات اليدوية والحرفية من بين القطاعات 

ية الهامة، وذلك لأنه قطاع يتسم بالتشغيل الكثيف الاقتصادية المصر 

يجاد فرص عمل  للأيدى العاملة ورأأس المال البس يط، فهو يساهم فى اإ

ويحد من البطالة، ونتيجة لجهود عدد من المؤسسات الحكومية والخاصة 

 32والاهلية وصل عدد الحرفيين المسجلين داخل مصر اإلى حوالى 

ورشة ومصنع، ووصل عدد  722,أألف حرفى، يضم ما بقرب من 

لى ما يزيد عن  مليون حرفى، وهو ما يعنى  3,7الحرفيين غير المسجلين اإ

أأن هناك شرائح عديدة من السانن تعيش من موارد هذا القطاع الهام، 

جمالى صادرات الصناعات اليدوية  وحسب التقديرات المتوفرة بلغت اإ

مليار جنيه 3,922مليار جنيه، مقارنة بحوالى  ,2,52نحو  32,8عام 

( وهو ما يعنى 32,9، الموقع الرسمى لرئاسة مجلس الوزراء )32,2عام 

أأن هناك ميزة تنافس ية يتمتع بها هذا القطاع كاكتساب الحرفى مجموعة من 

المهارات التى يقوم بتعليمها للأجيال التى تليه عبر الصناعات المختلفة. 

 (.53: 3232)حسن:

اليدوية بمثابة ثروة من التراث القومى كما تعتبر الأعمال والحرف 

بداعية مهمة لها مردودها الاقتصادى والاجتماعى، حيث أأن  وصناعة اإ

الاهتمام بتطوير ميدان الصناعات والأعمال والحرف اليدوية يساهم فى 

نتاج والتنمية  معالجة بعض المشاكل الاقتصادية وتحريك وتنش يط عجلة الإ

والحد من مشكلة البطالة، خصوصاً التركيز فى المجتمع وتوفير فرص العمل 

 (.7,: 32,2والإهتمام لإحياء بعض القطاعات الحرفية. )عطية: 

وتعتبر جمهورية مصر العربية من أأهم الدول التى تتميز بالصناعات 

والحرف اليدوية الترايية حيث توجد عشرات الحرف اليدوية التى 

لى جيل، هذا وتعد محافظة الأ  قصر منفردة عن غيرها تواريت من جيل اإ

من باقى محافظات الجمهورية من أأعمال وحرف يدوية وترايية تعبر عن 

حضارتها وتخدم قطاع الس ياحة بها، مثل أأعمال الألباستر، والنحت على 

الحجر، والفخار، والسجاد اليدوى والكليم، والفركة، والجريد، وغيرها 

عبر أأصالتها وهويتها من الأعمال الأخرى، والتى تحمل طابعاً خاصاً ي

بداع والجمال المصرى والدقة  الوطنية حاملة معها البصمة الورايية للاإ

تقان.  والإ

كما أأن هذه الحرف والأعمال اليدوية تؤدى دوراً هاماً فى تحقيق 

أأهداف التنمية الاقتصادية والاجتماعية فى معظم دول العالم، فهىى تسهم 

املة والتخفيف من مشكلة فى امتصاص أأعداد كبيرة من الأيدى الع

البطالة، كما تؤدى دوراً مهماً فى اكتساب المهارات الفنية والتقنية، كما 

أأنها تسهم فى تلبية احتياجات السانن من السلع والخدمات، وعلى 

الرغم مما تسهم به هذه الأعمال والحرف اليدوية من أأدوار ل يس تهان بها 

ل أأنها مازالت تعانى من فى عمليات التنمية الاقتصادية والاجتما عية، اإ

 العديد من المشكلات التى تعيق نموها وتطور القطاع الحرفى بالمجتمع.

 مشكلة البحث:

يمثل الش باب المحور الرئيسى فى تنمية المجتمعات، وعليهم يقع العبء 

نتاج والتنمية، الأمر الذى يؤكد على ضرورة  الأكبر فى دفع عجلة الإ

لى معاناتهم من  الاهتمام بهم واستثمار طاقاتهم، غير أأن الواقع يشير اإ

مشكلات عديدة تحبطهم وتؤثر على معنوياتهم وتضعف من طاقاتهم 

نتاجية والتنموية فى المجتمع، ولشك أأن تراكم المشكلات التى  وقوتهم الإ

س تمرارها مثل ارتفاع معدلت البطالة وخاصة بين  يعانى منها الش باب واإ

المتعلمين منهم، وصعوبة الحصول على فرص عمل تتناسب مع 

مؤهلاتهم، وارتفاع تانليف المعيشة، الأمر الذى يترتب عليه زيادة 

لى الحصول على فرص أأعباء الش باب وخ اصة المتعلم منهم الذى يتطلع اإ

عمل أأفضل تتناسب مع مؤهلاتهم التعليمية، مما يجعلهم يحاولون جاهدين 

البحث وراء فرصة عمل أأو حرفه يتعلمونها، ولكن البعض منهم يقف 

مكتوف الأيدى ويرون أأن المردود المادى من العمل بالحرف اليدوية 
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س توى ول تتناسب مع مؤهلاتهم ومس توياتهم ليس مجزيًا، وأأنها دون الم 

 التعليمية.

وتعتبر محافظة الأقصر من المحافظات التى تنتشر بها الكثير من 

الحرف اليدوية والترايية، التى تعُبر عن تاريخ وحضارة المحافظة، والتى 

تخدم قطاع الس ياحة بها، لذلك تحرص كثير من الأسر على توريث 

اليدوية التى تعمل بها، حفاظاً على هذه الحرف أأبنائها العمل بالحرف 

من الإنقراض من ناحية، وتوفر فرص عمل لكثير من الش باب خاصة 

المتعلم من ناحية أأخرى، وبالتالى تعتبر الحرف اليدوية أأحد س بل 

مواجهة مشكلة البطالة بين الش باب المتعلم، حيث أأنهم الأقدر على 

مجال الحرف اليدوية، بما يرفع من  تطوير واس تخدام التقنيات الحديثة فى

جودتها ويجعلها قادرة على المنافسة فى الأسواق المحلية والدولية، لذلك 

جاء هذا البحث كمحاولة علمية للتعرف على دوافع ممارسة الش باب 

الريفى المتعلم للعمل بالحرف اليدوية، وذلك من خلال تحقيق أأهداف 

 البحث التالية:

 أأهداف البحث:

على الخصائص الشخصية والاجتماعية للمبحويين من  التعرف

 الش باب الريفى المتعلم.

 التعرف على دوافع الش باب الريفى المتعلم للعمل بالحرف اليدوية.

 تحديد درجة رضا المبحويين عن عملهم بالحرف اليدوية.

تحديد العلاقة بين المتغيرات المس تقلة المدروسة للمبحويين، وبين 

جمالً.درجة دوافعهم ل جمالً، ودرجة رضاهم عنها اإ  لعمل بالحرف اليدوية اإ

التعرف على المشكلات التى تواجه المبحويين عند العمل بالحرف 

 اليدوية من وجهة نظرهم، ومقترحاتهم للتغلب عليها.

 : تم صياغة الفروض البحثية على النحو التالى:فروض البحث

المدروسة للمبحويين توجد علاقة معنوية بين المتغيرات المس تقلة 

وى: السن، والنوع، والمؤهل الدراسى، والحالة الزواجية، وعدد أأفراد 

الأسرة، والمهنة الأساس ية، وعدد س نوات العمل بالحرفه، وموسمية 

نتظام بالحرفه، ومقدار الدخل الشهرى من  العمل الحرفى، ومدى الإ

ية فى الحرفه، وملكية العمل الحرفى، والحصول على دورات تدريب 

الحرفه، ومصادر الحصول على معلومات عن الحرفة، وبين درجة 

جمالً.   دوافعهم للعمل بالحرف اليدوية اإ

توجد علاقة معنوية بين المتغيرات المس تقلة المدروسة للمبحويين، 

جمالً.  وبين درجة رضاهم عن العمل بالحرف اليدوية اإ

 الصفرية. ولإختبار صحة هذين الفرضين تم وضعهما فى صورتهما

 الطريقة البحثية:

أأجرى هذا البحث فى محافظة الأقصر كمجال جغرافى للبحث، 

حدى محافظات الوجه القبلى بصعيد مصر ، والتى تنتشر بها وى اإ

دارية ى مركز  الحرف اليدوية، وتضم محافظة الأقصر خمسة مراكز اإ

جمالى العاملين  س نا، ويبلغ اإ الأقصر، وطيبة، والقرنة، وأأرمنت، واإ

عامل، جدول  22,7,2بالحرف اليدوية بريف محافظة الأقصر عدد 

 .32,5( وفقاً لبيان الجهاز المركزى للتعبئة العامة والإحصاء ,رقم)

ختيار الع   ينة:شاملة البحث وطريقة اإ

تم تقس يم مراكز محافظة الأقصر اإلى فئتين وفقاً لعدد العاملين 

بالحرف اليدوية من كل مركز، فئة المراكز الأعلى من المتوسط فى عدد 

العاملين بالحرف اليدوية، وفئة المراكز الأقل من المتوسط فى عدد 

العاملين بالحرف اليدوية، تم اختيار أأكبر مركز عمديًا من كل فئة من 

س ناا وبلغ عدد  لفئتين فانن من الفئة الأعلى من المتوسط مركز اإ

عامل، ومن الفئة الأقل من  ,2,2,العاملين بالحرف اليدوية به 

 2778المتوسط كان مركز القرنة وبلغ عدد العاملين بالحرف اليدوية به 

عامل، وأأعتبر عدد العاملين بالحرف اليدوية من المركزين المختارين 

 شاملة البحث.للدراسة هما 

تم تحديد حجم العينة باس تخدام جدول العينات لمورجان، حيث 

جاءت العينة المقابلة لشاملة العاملين بالحرف اليدوية والبالغ عددهم 

مبحوثًا، تم توزيعهم على مركزى الدراسة وفقاً لعدد  283=  322,9

س نا العاملين بالحرف اليدوية من كل مركز، فبلغ حجم العينة من مركز اإ 

مبحويأأً، ولختيار قرى  37,مبحوثًا، وحجم العينة من مركز القرنة  375

 الدراسة من المركزين تم اتباع نفس أأسلوب اختيار مركزى الدراسة،

وتم اختيار أأكبر قرية من كل فئة فاننت قرية طفنيس من مركز 

س نا، وقرية الضبعية من مركز القرنة من فئة القرى الأعلى من  اإ

رية النمسا من مركز اإس نا، وقرية الش يخ عامر من مركز المتوسط، وق

القرنة من فئة القرى الأقل من المتوسط فى عدد العاملين بالحرف 

 (.3اليدوية جدول رقم)

وتم توزيع العينة المختارة من كل مركز على قريتى الدراسة من المركز 

 وفقاً لعدد العاملين بالحرف اليدوية بكل قرية.

 البيانات:طريقة جمع 

عداد  بعد تحديد أأهداف البحث وصياغة فروضه، قام الباحث باإ

اس تمارة اإس تبيان لجمع بيانات البحث والتى تضمنت أأربعة أأقسام على 

 النحو التالى:

 القسم الأول: ويتضمن المتغيرات المس تقلة المدروسة للمبحويين:

 اختص هذا القسم بقياس المتغيرات المس تقلة المدروسة للمبحويين

وى: السن، والنوع، والمؤهل الدراسى، والحالة الزواجية، وعدد أأفراد 

سم الحرفة، وعدد س نوات العمل بالحرفة،  الأسرة، والمهنة الأساس ية، واإ

نتظام فى العمل بالحرفة، ومقدار  وموسمية العمل الحرفى، ومدى الإ

الدخل الشهرى من الحرفة، وملكية العمل الحرفى، ومهنة الأب، وعدد 

لعاملين بالحرفة، ومانن العمل الحرفى، والحصول على المواد الخام، ا

وتسويق المنتج، والحصول على دورات تدريبية فى الحرفة، ودرجة 

 الاس تفادة من الدورة، ومصادر الحصول على المعلومات عن الحرفة.

من الش باب الريفى القسم الثانى: أأختص بقياس درجة دوافع المبحويين 
 ل بالحرف اليدوية: المتعلم للعم
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عبارة موزعة على  27تم قياسها باس تقصاء رأأى المبحويين على 

أأربعة مجموعات من الدوافع ى على النحو التالى: دوافع خاصة بتحقيق 

عبارات، ودوافع خاصة بتقدير 2,الشخصية وتم قياسها من خلال 

عبارات، ودوافع خاصة بالأمان  8الذات: تم قياسها من خلال 

عبارات، ودوافع خاصة بالطموح  9عى: تم قياسها من خلال الاجتما

وذلك على مقياس مكون من عبارات،  8المهنى: تم قياسها من خلال 

يلاث فئات ى موافق، وموافق لحد ما ، وغير موافق، وأأعطيت 

، على الترتيب، وجمعت الدرجة الكلية لكل مجموعة ,، 3، 2الدرجات 

موافقة المبحويين على دوافعهم لممارسة العمل من الدوافع لتعبر عن درجة 

الحرفى، وتم توزيع المبحويين وفقاً للدرجة الإجمالية لموافقتهم على الدوافع 

 المدروسة اإلى يلاث مس تويات ى منخفض، متوسط، مرتفع.

كما جمعت الدرجة الكلية لموافقة المبحويين على الأربع مجموعات من 

جمالً للعمل بالحرف اليدوية.الدوافع المدروسة لتعبر عن د  رجة دوافعهم اإ

القسم الثالث: وأأختص بقياس درجة رضا المبحويين عن عملهم بالحرف 
 اليدوية: 

عبارة موزعه على  22تم قياسها باس تقصاء رأأى المبحويين على 

يلاية مجموعات من الرضا على النحو التالى: رضا المبحوث عن الوضع 

عبارة، رضا المبحويين عن ظروف 2,ل الاجتماعى: تم قياسه من خلا

عبارة، رضا المبحويين عن الدخل ,,العمل: تم قياسه من خلال 

عبارات، وذلك على مقياس مكون من 9المتحقق: تم قياسها من خلال 

يلاث مس تويات ى راضى، ولحد ما، وغير راضى، وأأعطيت الدرجات 

من بنود الرضا ، على الترتيب، وجمعت الدرجة الكلية لكل بند ,، 3، 2

لتعبر عن درجة رضا المبحويين عن عملهم بالحرف اليدوية، وتم توزيع 

لى يلاث  المبحويين وفقاً للدرجة الإجمالية لرضاهم عن كل بند اإ

 مس تويات ى رضا منخفض، ورضا متوسط، ورضا مرتفع.

كما جمعت الدرجة الكلية للرضا على البنود الثلاث لتعبر عن درجة 

جمالً عن العمل بالحرف اليدوية. رضا المبجويين  اإ

التعرف على المشكلات التى تواجه المبحويين من الش باب القسم الرابع: 
 الريفى المتعلم والمتعلقة بعملهم بالحرف اليدوية ومقترحاتهم لحلها:

تم قياسها من خلال اس تقصاء المبحويين على عدد من المشكلات 

، وكذلك مقترحاتهم للتغلب على التى تواجههم فى عملهم بالحرف اليدوية

هذه المشكلات، حيث تم ترتيبهم تنازلياً وفقاً للدرجة المئوية لإس تجابات 

 المبحويين عليها.

 المرحلة الثانية: مرحلة الإختبار المبدئى لس تمارة الإس تبيان:

مبحوثًا خارج عينة الدراسة  22هذه المرحلة تم اس تبيان عدد  فى

، هما قرية أأصفون، وقرية البعيرات زى الدراسةمن قريتين تابعتين لمرك

وذلك للتأأكد من صلاحية عبارات الإس تمارة، وسهولة فهمها من جانب 

 المبحويين، ثم تم استبعادهم من عينة البحث.

 المرحلة الثالثة: مرحلة جمع البيانات:

بعد الإنتهاء من الاختبار المبدئى لإس تمارة الاس تبيان، والوصول 

لى صورتها  النهائية، تم جمع البيانات الميدانية خلال شهرى مايو ويونيو اإ

س تخدام اس تمارة اس تبيان وذلك عن طريق المقابلة 3233من العام  م، باإ

الشخصية للباحث مع المبحثوين بمنطقة البحث، وتم ترميز البيانات 

دخالها الحاسب الآلي  وتفريغها وجدولتها طبقاً للأهداف البحثية، وتم اإ

وذلك باس تخدام برنامج الحزم الإحصائية للعلوم  لتحليلها

( الإصدار العشرون، وأأس تخدمت الأساليب  (SPSSالاجتماعية

الإحصائية الآتية فى التحليل: حساب التكرارات، والنسب المئوية، 

والدرجة المتوسطة، ومعامل الارتباط البس يط لبيرسون، واختبار مربع 

)كا كاى
3

.) 

 النتائج ومناقش تها:

 عينة البحث:وصف 

أأن منوال سن المبحويين يقع فى الفئة  (2النتائج جدول رقم)أأوضحت 

أأن أأكثر من يلاية أأرباع و %(، 72,5( س نة بنس بة )27-22العمرية )

%( من الذكور، وأأن ما يزيد على يلاية أأخماس 57,2المبحويين بقليل )

%( حاصلون على مؤهل متوسط، وأأن ما يقرب من 23,3المبحويين )

وأأن مايزيد عن نصف  %( متزوجين،72,8أأخماس المبحويين ) يلاية

( أأفراد، وأأن 7-,%( أأسرهم متوسطة الحجم من )73,2المبحويين )

%( مهنتهم الأساس ية حرفى، 23مايزيد على يلاية أأخماس المبحويين )

%( عدد س نوات عملهم ,,2,وأأن مايزيد عن خمسى المبحويين )

يقرب من أأربع أأخماس المبحويين ( س نوات، وأأن ما5-2بالحرفة صغيرة )

%( يعملون بالحرف اليدوية طوال العام، وأأن ما يقرب من 59,2)

نتظامهم فى العمل بشكل دائم، وأأن ,,,5يلاية أأرباع المبحويين ) %( اإ

%( يقعون فى فئة الدخل المتوسط، 27,9مايقرب من يلثى المبحويين )

لحرف التى %( يمتلكون ا,,72وأأن مايزيد على نصف المبحويين )

%( أأباؤهم يعملون 29يعملون بها، وأأن مايقرب من خمسى المبحويين )

%( يعملون فى 77,7مزارعين، وأأن مايزيد على نصف المبحويين )

عامل، وأأن مايزيد على يلاية أأرباع  2,-2حرف عدد العاملين بها من 

%( مانن عملهم بالحرفة داخل ورش مس تقلة، وأأن 58المبحويين )

%( يحصلون على المواد الخام 5,7,صف المبحويين )مايقرب من ن

للحرفة من المركز الإدارى التابعين له، وأأن مايقرب من نصف المبحويين 

%( يتم تسويق منتجاتهم من الحرف داخل القرية، وأأن مايزيد على 2,)

%( لم يحصلوا على دورات تدريبية للعمل 3,,8أأربع أأخماس المبحويين )

%( ,,37أأن مايزيد على ربع المبحويين بقليل )على الحرف اليدوية، و 

حصلوا على معلوماتهم عن الحرف اليدوية التى يعملون بها من خلال 

 أأبائهم.

 دوافع المبحويين من الش باب الريفى المتعلم للعمل بالحرف اليدوية:

  الدوافع الخاصة بتحقيق الشخصية:

يتراوح المتوسط المرجح لموافقة المبحويين على الدوافع الخاصة 

درجة كحد أأعلى وذلك لدافع "احترام  8,,3بتحقيق الشخصية ما بين 

درجة وذلك لدافع  59,,الأخرين وزيادة الثقة بالنفس"، وحد أأدنى بلغ 
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تقان وتعلم الحرفة جدول رقم) (، كما بلغ ,"عدم الحاجة للأخرين لإ

جح لإجمالى موافقة المبحويين على الدوافع الخاصة بتحقيق المتوسط المر

درجة من يلاث 3.32الشخصية التى تدفعهم للعمل بالحرف اليدوية 

درجات, وهو أأعلى من المتوسط، مما يعنى ارتفاع موافقة المبحويين على 

 الدوافع الخاصة بتحقيق الشخصية.

جمالً ع لى الدوافع الخاصة وبتوزيع المبحويين وفقاً لدرجة موافقتهم اإ

بتحقيق الشخصية التى دفعتهم للعمل بالحرف اليدوية على يلاث 

( أأن ما يزيد على نصف 7مس تويات تبين من النتائج جدول رقم)

%( مس توى موافقتهم على هذه الدوافع 72,2المبحويين بقليل )

%( مس توى موافقتهم 22,7متوسط، وأأن حوالى يلث المبحويين)

 % منهم مس توى موافقتهم منخفض. 2,3,ة مرتفع، وأأن أأقل نس ب

جمالً أأن مس توى موافقة المبحويين على  يتضح من هذه النتائج اإ

الدوافع الخاصة بتحقيق الشخصية والتى تدفعهم للعمل بالحرف اليدوية 

لى ضعف العائد المادى الناتج عن العمل  متوسط، وربما يرجع ذلك اإ

ليه, الحرفى بدرجة ل تكفى الش باب الذين هم فى  سن العمل وفى حاجة اإ

الأمر الذى ينعكس بدوره بالسلب على هؤلء الش باب من حيث 

 تطوير أأنفسهم وتحقيق شخصياتهم.

  الدوافع الخاصة بتقدير الذات:

تراوح المتوسط المرجح لموافقة المبحويين على الدوافع الخاصة بتقدير 

لنفس عند "الإعتزاز با درجة كحد أأعلى وذلك لدافع,3,8الذات بين 

نجاز العمل"، و درجة كحد أأدنى لدافع "المشاركة والعمل داخل ,3,3اإ

(، كما بلغ المتوسط المرجح لإجمالى موافقة 2الجماعة والمجتمع" جدول)

المبحويين على الدوافع الخاصة بتقدير الذات التى تدفعهم للعمل بالحرف 

 درجة من يلاث درجات, وهو ما يعنى أأن موافقة 3.72اليدوية 

المبحويين على الدوافع الخاصة بتقدير الذات التى تدفعهم للعمل بالحرف 

 اليدوية مرتفعة.

جمالً على الدوافع الخاصة  وبتوزيع المبحويين وفقاً لدرجة موافقتهم اإ

بتقدير الذات التى تدفعهم للعمل بالحرف اليدوية على يلاث مس تويات 

لاية أأخماس المبحويين ( أأن ما يقرب من ي7تبين من النتائج جدول رقم)

%( مس توى موافقتهم على هذه الدوافع مرتفع، وأأن ما 75,2بقليل)

%( مس توى موافقتهم متوسط، 29,2يقرب من خمسى المبحويين )

 % مس توى موافقتهم منخفض.3,8وأأقل نس بة 

جمالً أأن مس توى موافقة المبحويين على  ويتضح من هذه النتائج اإ

التى تدفعهم للعمل بالحرف اليدوية الدوافع الخاصة بتقدير الذات 

لى العمل الحرفى  لى تغير النظرة المتدنية اإ مرتفعة، الأمر الذى يشير اإ

قبال الش باب  والعاملين به، مما يؤدى ذلك اإلى تقدير الذات، وزيادة اإ

 على العمل الحرفى.

  الدوافع الخاصة بالأمان الاجتماعى:

تراوح المتوسط المرجح لموافقة المبحويين على الدوافع الخاصة بالأمان 

درجة كحد أأعلى وذلك لدافع "التأأمين من البطالة 3,59الاجتماعى بين 

درجة كحد أأدنى لدافع "تقليل مخاطر ,3,2وتوفير فرص للعمل"، و

(، كما بلغ المتوسط المرجح 5المعاناة والعجز مع مرور الوقت" جدول)

موافقة المبحويين على الدوافع الخاصة بالأمان الاجتماعى التى  لإجمالى

درجة من يلاث درجات, وهو ما  ,3.7تدفعهم للعمل بالحرف اليدوية 

يعنى أأن موافقة المبحويين على الدوافع الخاصة بالأمان الاجتماعى التى 

 تدفعهم للعمل بالحرف اليدوية مرتفع.

جمالً على الدوافع الخاصة وبتوزيع المبحويين وفقاً لدرجة مواف قتهم اإ

بالأمان الاجتماعى التى تدفعهم للعمل بالحرف اليدوية على يلاث 

( أأن ما يزيد على أأربعة أأخماس 7مس تويات تبين من النتائج جدول رقم)

%( مس توى موافقتهم على هذه الدوافع مرتفع، 82,9المبحويين بقليل )

%( مس توى موافقتهم ,,8,وأأن ما يقل عن خمس المبحويين بقليل )

 % منهم مس توى موافقتهم منخفض.2,,متوسط، وأأقل نس بة 

جمالً أأن مس توى موافقة المبحويين على  يتضح من هذه النتائج اإ

الدوافع الخاصة بالأمان الاجتماعى والتى تدفعهم للعمل بالحرف اليدوية 

لى حرص هؤلء الش باب وأأسرهم على  مرتفع، وربما يرجع ذلك اإ

جتماعى فما  بينهم، لما تتميز به هذه الحرف من قوة العلاقات التماسك الا

والروابط الاجتماعية التى تربط بين أأفرادها، وضرورة الحفاظ عليها، 

والتمسك بها وهو ما يزيد من شعورهم بتوفر الأمن الاجتماعى بصفة 

عامة، مما يفسر ذلك أأن هذه الحرف تمثل أأحد مصادر الأمن الإجتماعى 

فتقادهم لتنوع وتوفر لدى الكثير  من هؤلء الش باب وذلك فى ظل اإ

فرص العمل والوظائف التى تتناسب مع مؤهلاتهم، الأمر الذى 

جتماعية  يس تدعى زيادة التركيز والاهتمام بهذه الحرف لما تمثله من أأميية اإ

 لديهم.

 لطموح المهنى:الدوافع الخاصة با

الدوافع الخاصة  تراوح المتوسط المرجح لموافقة المبحويين على 

درجة كحد أأعلى وذلك لدافع "تشغيل  3,52بالطموح المهنى بين 

درجة كحد أأدنى وذلك لدافع ,8,,الش باب والتشجيع على العمل"، و

( كما بلغ المتوسط 8"توريث الحرفة لأبنائى والأجيال القادمة"، جدول)

هنى التى المرجح لإجمالى موافقة المبحويين على الدوافع الخاصة بالطموح الم 

درجة من يلاث درجات, وهو ما  3.25تدفعهم للعمل بالحرف اليدوية 

يعنى أأن درجة موافقة المبحويين على الدوافع الخاصة بالطموح المهنى التى 

 تدفعهم للعمل بالحرف اليدوية متوسطة.

جمالً على الدوافع الخاصة  وبتوزيع المبحويين وفقاً لدرجة موافقتهم اإ

التى دفعتهم للعمل بالحرف اليدوية على يلاث بالطموح المهنى 

( تقارب نس بة المبحويين الذين 7مس تويات، تبين من النتائج جدول رقم)

يقعون فى فئتى المس توى المرتفع والمتوسط لهذه الدوافع حيث بلغت 

% من 5% على الترتيب فى حين كانت أأقل نس بة 2,2,%، 2,5,

 فض.المبحويين تقع فى مس توى الموافقة المنخ

جمالً أأن مس توى موافقة المبحويين على  يتضح من هذه النتائج اإ

الدوافع الخاصة بالطموح المهنى والتى دفعتهم للعمل بالحرف اليدوية 

لى شعور هؤلء الش باب بالرضا الوظيفى وأأن  مرتفع, الأمر الذى يشير اإ

المس تقبل فى الإس تمرار فى حرفتهم ويعتبرونها بديلًا عن التوظيف 

لى التخفيف عن كاهل الجهات الحكو مى، كما تسهم هذه النظرة اإ
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هتمام الدولة والقطاع الخاص ووزارة القوى  الحكومية، لذلك يجب زيادة اإ

العاملة ودعم هذه الحرف وتعريف الش باب بها، حيث وجود العديد من 

الش باب ما زال يبحث عن فرص عمل ول يجدها, وهو ما يؤثر 

 المهنى بصفة عامة.بالسلب على شعورهم وطوحهم 

جمالً: مس توى موافقة المبحويين على دوافعهم للعمل بالحرف اليدوية  اإ

تم توزيع المبحويين وفقاً لدرجة موافقتهم اإجمالً على دوافعهم للعمل 

( أأن ما 7بالحرف اليدوية على يلاث فئات فتبين من النتائج جدول رقم)

ى موافقتهم على %( مس تو 3,,2يزيد على يلاية أأخماس المبحويين )

جمالً مرتفع، وأأن ما يقرب من  هذه الدوافع للعمل بالحرف اليدوية اإ

 مس توى موافقتهم متوسط، وأأقل نس بة %(28,7خمسى المبحويين )

 % منهم مس توى موافقتهم منخفض.2.2

يتضح من هذه النتائج أأن مس توى موافقة المبحويين على دوافع 

جمالً مرتفعة، الأمر الذى يفسر أأميية ممارس تهم للعمل بالحرف اليدوية  اإ

هذه الحرف لدى هؤلء الش باب من حيث توفير فرص العمل، وتقدير 

الذات، وتوفير الأمان الاجتماعى لديهم، مما يس تلزم زيادة الإهتمام بها 

وتقديم الدعم الفنى والمادى لهم، ومنح القروض، والإعفاءات الجمركية 

 ملوالضريبية وتسهيل تراخيص الع

 رضا المبحويين من الش باب الريفى المتعلم عن عملهم بالحرف اليدوية:

 : رضا المبحويين عن الوضع الاجتماعى

تم قياس هذا المؤشر من خلال اس تقصاء رأأى المبحويين على يلاية 

عشر عبارة، وقد تراوح المتوسط المرجح لرضا المبحويين على هذه 

للرضا عن: "تحقيق التوازن درجة كحد أأعلى وذلك 3,22العبارات بين 

درجة كحد أأدنى وذلك للرضا عن 3,23بين العمل والمنزل )الأسرة("، و

(، كما بلغ المتوسط 9"تحسن الوضع الاجتماعى للأسرة"، جدول رقم)

المرجح لإجمالى رضا المبحويين عن الوضع الاجتماعى للعمل بالحرف 

ضا المبحويين درجة من يلاث درجات, وهو ما يعنى أأن ر 5,,3اليدوية 

 عن الوضع الاجتماعى للعمل بالحرف اليدوية مرتفع.

وبتوزيع المبحويين وفقاً لدرجة رضاهم الاجمالية عن الوضع 

الاجتماعى لعملهم بالحرف اليدوية على يلاث مس تويات تبين من النتائج 

%( مس توى 3,,2( أأن ما يقرب من يلثى المبحويين )2,جدول رقم)

 %(27,2يزيد على يلث المبحويين بقليل )رضاهم مرتفع، وأأن ما 

% منهم مس توى رضاهم 2,7مس توى رضاهم متوسط، وأأقل نس بة 

 منخفض.

أأن مس توى رضا المبحويين من الش باب  ويتضح هذه النتائج اإلى

الريفى المتعلم عن الوضع الاجتماعى لعملهم بالحرف اليدوية مرتفع، وهو 

بقيمتها وأأمييتها التى تكسب ما قد يعنى أأن هذه الحرف ما زالت تحتفظ 

هؤلء الأفراد الوضع والماننة الاجتماعية الأمر الذى يجعلهم يتمسكون بها 

 ويحافظون عليها.

  :رضا المبحويين عن ظروف العمل

تم قياس هذا المؤشر من خلال اس تقصاء رأأى المبحويين على 

حدى عشر عبارة، وقد تراوح المتوسط المرجح لرضا المبحويين بين  اإ

درجة كحد أأعلى وذلك للرضا عن "توفر أأدوات ووسائل أأداء 3,53

تاحة الفرصة 29,,العمل"، و درجة كحد أأدنى وذلك للرضا عن "اإ

(، كما بلغ المتوسط المرجح لإجمالى رضا ,,للترقى"، جدول رقم )

درجة من يلاث درجات, وى أأعلى ,3,2المبحويين عن ظروف العمل 

 من المتوسط.

وفقاً لدرجة رضاهم الإجمالية عن ظروف العمل  وبتوزيع المبحويين

لى يلاث مس تويات، تبين من النتائج جدول رقم) ( 2,بالحرف اليدوية اإ

مس توى رضاهم متوسط،  %(79,5أأن من يلاية أأخماس المبحويين )

%( مس توى رضاهم مرتفع، 28,2وأأن ما يقرب من خمسى المبحويين )

 رضاهم منخفض.%( مس توى 2,2وأأن أأقل نس بة من المبحويين )

يتضح من هذه النتائج أأن مس توى رضا المبحويين من الش باب 

الريفى المتعلم عن ظروف العمل بالحرف اليدوية متوسط، الأمر الذى 

لى وجود بعض القصور فى النواحى المتعلقة بظروف العمل التى  يشير اإ

يجب تقويمها عن طريق دعم وتمويل القطاع الحرفى، وتوفر مس تلزمات 

نتاجية التى تحسن الإنت اج، مما يزيد من كفاءة وأأداء أأساليب العملية الإ

 وترفع من ظروف العمل الحرفى.

  رضا المبحويين عن الدخل المتحقق:

تم قياس هذا المؤشر من خلال اس تقصاء رأأى المبحويين على 

تسعة عبارات، وقد تراوح المتوسط المرجح لرضا المبحويين على عبارات 

درجة كحد أأعلى، وذلك للرضا عن 3,28المتحقق الرضا عن الدخل 

درجة كحد أأدنى 9,,,"اس تلام الأجر دون خصم أأو اس تقطاعات"، و

دخار جزء من الدخل" جدول رقم) (، كما 3,وذلك للرضا عن "اإماننية اإ

بلغ المتوسط العام لإجمالى رضا المبحويين عن الدخل المتحقق من العمل 

درجات, وى أأعلى من  درجة من يلاث93,,بالحرف اليدوية  

 المتوسط.

وبتوزيع المبحويين وفقاً لدرجة رضاهم الإجمالية عن الدخل المتحقق 

من العمل بالحرف اليدوية على يلاث مس تويات تبين من النتائج جدول 

مس توى رضاهم  %(77,2( أأن ما يزيد على نصف المبحويين )2,رقم)

مس توى رضاهم %( 32,3متوسط، وأأن ما يزيد على ربع المبحويين )

 % من المبحويين مس توى رضاهم مرتفع.8,8,منخفض، وأأقل نس بة 

ويتضح من هذه النتائج أأن رضا المبحويين عن الدخل المتحقق من 

لى أأن العائد المادى  العمل بالحرف اليدوية متوسط، الأمر الذى يشير اإ

هتمام المس ئولين بهذه الحرف حيث  منها قد يكون ضعيفاً مما يس توجب اإ

يم الدعم المادى، والترويج لها من خلال وسائل الإعلام المختلفة، تقد

 وذلك للحفاظ عليها واس تمراريتها، وزيادة العائد منها.

جمالً   :توزيع المبحويين وفقاً لمس توى رضاهم عن عملهم بالحرف اليدوية اإ

تم توزيع المبحويين وفقاً لدرجة رضاهم الإجمالية عن عملهم بالحرف 

( أأن ما 2,يلاث مس تويات، فتبين من النتائج جدول رقم) اليدوية على

%( مس توى رضاهم عن عملهم 5,,7يزيد على نصف المبحويين )
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جمالً متوسط، وأأن ما يزيد على خمسى المبحويين  بالحرف اليدوية اإ

جمالً مرتفع،  %(2,5,) مس توى رضاهم عن عملهم بالحرف اليدوية اإ

 نخفض.% منهم مس توى رضاهم م 2,, وأأقل نس بة

الأمر الذى يفسر أأميية تلك الحرف لهؤلء الش باب حيث عدم 

توفر فرص العمل، مما تساعدهم فى تلبية متطلباتهم واحتياجاتهم 

 المعيش ية.

العلاقة بين المتغيرات المس تقلة المدروسة للمبحويين وبين درجة دوافعهم 
جمالً:  للعمل بالحرف اليدوية اإ

أأنه "ل توجد علاقة معنوية بين ينص الفرض الإحصائى الأول على 

المتغيرات المس تقلة المدروسة للمبحويين: السن، والنوع، والمؤهل 

الدراسى، والحالة الزواجية، وعدد أأفراد الأسرة، والمهنة الأساس ية، 

نتظام بالحرفه،  وعدد س نوات العمل بالحرفه، وموسمية العمل، ومدى الإ

الحرفة، ومهنة الأب، وعدد  ومقدار الدخل الشهرى من الحرفه، وملكية

العاملين بالحرفة، ومانن العمل، والحصول على المواد الخام، وتسويق 

المنتج، والحصول على دورات تدريبية فى الحرفه، ومصادر الحصول على 

جمالً.  معلومات عن الحرفة، وبين درجة دوافعهم للعمل بالحرف اليدوية اإ

الإرتباط البس يط ولختبار صحة هذا الفرض اس تخدم معامل 

للمتغيرات من النوع المتصل ومربع كاى للمتغيرات من النوع الإسمى، 

 (:2,وجاءت النتائج على النحو التالى جدول رقم)

 :نتائج معامل الإرتباط البس يط

رتباطية عند مس توى معنوية  بين متغير  ,2,2وجود علاقة معنوية اإ

جمالً حيث بلغت السن وبين درجة دوافعهم للعمل بالحرف اليدوية  اإ

 5,,,2قيمة معامل الارتباط البس يط 

رتباطية عند مس توى معنوية  بين متغير  2,27وجود علاقة معنوية اإ

جمالً  عدد أأفراد الأسرة وبين درجة دوافعهم للعمل بالحرف اليدوية اإ

 33,,2حيث بلغت قيمة معامل الارتباط البس يط 

لعمل بالحرفة، عدم وجود علاقة معنوية بين متغيرات س نوات ا

ومقدار الدخل من الحرفة، وعدد العاملين بالحرفة وبين درجة دوافعهم 

جمالً.  للعمل بالحرف اليدوية اإ

 نتائج اختبار مربع كاى:

بين متغيرات المهنة  ,2,2وجود علاقة عند مس توى معنوية 

الأساس ية، وتسويق المنتج، والدورات التدريبية، ومصادر المعلومات 

جمالً حيث عن الحرفة  وبين مس توى دوافعهم للعمل بالحرف اليدوية اإ

، 783,,3، و37,929، و,,37,5بلغت قيم مربع كاى المحسوبة 

 على الترتيب. 82,,3,و

بين متغيرات النوع،  2,27وجود علاقة عند مس توى معنوية 

وملكية الحرفة، ومهنة الأب، والحصول على المواد الخام وبين مس توى 

جمالً حيث بلغت قيم مربع كاى المحسوبة دوافعهم لعمل با لحرف اليدوية اإ

 على الترتيب. 33,,9,، و9,822,، و32,352، و32,533

عدم وجود علاقة معنوية بين متغيرات المؤهل الدراسى، والحالة 

الزواجية، وموسمية العمل، ومدى الانتظام بالحرفة، ومقدار الدخل من 

دوافعهم للعمل بالحرف اليدوية الحرفة، ومانن العمل، وبين مس توى 

جمالً.  اإ

نه ل يمكن رفض الفرض الإحصائى السابق  وبناءً على هذه النتائج فاإ

كليةً، بل يمكن رفضه جزئياً بالنس بة لمتغيرات السن، وعدد أأفراد 

الأسرة، والنوع، والمهنة الأساس ية، وتسويق المنتج، والدورات 

لحرفة، ومهنة الأب، والمواد التدريبية، ومصادر المعلومات، وملكية ا

ماننية قبول الفرض البحثى البديل، بينما لم يمكن رفضه بالنس بة  الخام واإ

 لباقى المتغيرات المس تقلة المدروسة.

يتضح من النائج وجود علاقة بين متغيرات النوع، وملكية الحرفة، 

ومهنة الأب، والحصول على المواد الخام، وبين مس توى دوافعهم للعمل 

لى أأن الإقبال على هذه الحرف بين بالح رف اليدوية الأمر الذى يشير اإ

الذكور أأعلى لتناس بها مع قوة تحملهم وبنيانهم الجسمانى، وأأنه كلما تملك 

لى الحفاظ عليها وتطورها، وكذلك مهنة الأب  الشخص للحرفة أأدى اإ

الحرفى تجعل الأبناء يتعلمون الحرفة ويتمسكون بها، كما أأن توفر 

س تمرار العمل بها.الخاما  ت له تأأيير فى اإ

العلاقة بين المتغيرات المس تقلة المدروسة للمبحويين وبين درجة رضاهم 
جمالً:  عن العمل بالحرف اليدوية اإ

ينص الفرض الإحصائى الثانى على أأنه "ل توجد علاقة معنوية بين 

المتغيرات المس تقلة المدروسة للمبحويين وبين درجة رضاهم عن العمل 

جمالً.با  لحرف اليدوية اإ

ولختبار صحة هذا الفرض اس تخدم معامل الإرتباط البس يط 

للمتغيرات من النوع المتصل ومربع كاى للمتغيرات من النوع الإسمى، 

 (:,,وجاءت النتائج على النحو التالى جدول رقم)

 نتائج معامل الإرتباط البس يط:

أأفراد الأسرة،  عدم وجود علاقة معنوية بين متغيرات السن، وعدد

وس نوات العمل بالحرفة، ومقدار الدخل من الحرفة، وعدد العاملين 

جمالً.  بالحرفة وبين درجة رضاهم عن العمل بالحرف اليدوية اإ

 :نتائج اختبار مربع كاى

بين متغيرى مهنة الأب،  ,2,2وجود علاقة عند مس توى معنوية 

بالحرف اليدوية ومصادر المعلومات وبين مس توى رضاهم عن العمل 

جمالً حيث بلغت قيمتا مربع كاى المحسوبة  على  9,257,، و22,927اإ

 الترتيب.

عدم وجود علاقة معنوية بين متغيرات كل من النوع, والمؤهل 

الدراسى, والحالة الزواجية, والمهنة الأساس ية, وس نوات العمل بالحرفة، 

فة، ومانن العمل, وموسمية العمل, ومدى الإنتظام بالحرفة، وملكية الحر 

والمواد الخام، وتسويق المنتج، والدورات التدريبية وبين مس توى رضاهم 

جمالً.  عن العمل بالحرف اليدوية اإ
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نه ل يمكن رفض الفرض الإحصائى السابق  وبناءً على هذه النتائج فاإ

كليةً، بل يمكن رفضه جزئياً بالنس بة لمتغيرى مهنة الأب، ومصادر 

ماننية قبول الفرض البحثى البديل، بينما لم يمكن المعلومات عن الحر  فة واإ

 رفضه بالنس بة لباقى المتغيرات المس تقلة المدروسة.

يتضح مما س بق وجود علاقة بين مهنة الأب، وكذلك مصادر 

المعلومات عن الحرفة، مما يشير ذلك اإلى رضا المبحويين عن عملهم 

م الذين يعملون بالحرف اليدوية بسبب توارث هذه الحرف عن أأبائه

بنفس الحرفة للحفاظ عليها، وتوفر مصادر حصولهم على معلومات عن 

 هذه الحرف، مما يتيح لهم الخبرة والمهارة فى أأداء العمل.

المشكلات التى تواجه المبحويين من الش باب الريفى المتعلم والمتعلقة 

 بعملهم بالحرف اليدوية ومقترحاتهم للتغلب عليها:

 ة بالعاملين أأنفسهم: المشكلات الخاص

لى أأن أأهم المشكلات الخاصة 7,تشير النتائج الواردة بجدول رقم) ( اإ

بالعاملين جاءت مرتبة تنازلياً على النحو التالى: "عدم الإهتمام بتوفير 

% ، و"عدم الإهتمام 89.2نظام التأأمين الصحى والاجتماعى" بنس بة 

هتمام %، 88,3بتكوين روابط أأو نقابات عمالية" بنس بة  و"عدم اإ

%، تلى ذلك 82,2المس ئولين بالعمل الحرفى والعاملين به" بنس بة 

متداد العمل وعدم التقيد  بعض المشكلات، ثم جاء فى المرتبة الأخيرة "اإ

 %.72,8بوقت محدد" بنس بة 

 : المشكلات الخاصة بظروف العمل

لى أأن أأهم المشكلات الخاصة 7,تشير النتائج الواردة بجدول رقم) ( اإ

بظروف العمل جاءت مرتبة تنازلياً على النحو التالى: "ارتفاع أأسعار 

نتاج" بنس بة  %، و"عدم توفر ,,,9الخامات والمواد اللازمة للاإ

%، و"اس تغراق القطعة 2,,8الخامات وصعوبة الحصول عليها" بنس بة 

نتهاء منها" بنس بة  %، تلى ذلك 29,2الواحدة للكثير من الوقت للاإ

جاء فى المرتبة الأخيرة "صعوبة اس تيراد الخامات  بعض المشكلات، ثم

 %.7,2,من الخارج" بنس بة 

  المشكلات الخاصة بعملية التسويق:

لى أأن أأهم المشكلات الخاصة 7,تشير النتائج الواردة بجدول رقم) ( اإ

بعملية التسويق جاءت مرتبة تنازلياًعلى النحو التالى: "ظهور المنتجات 

%، و"ضعف مشاركة مؤسسات المجتمع 88,3العصرية البديلة" بنس بة 

%، و"ضعف 82,9المدنى للنهوض بالحرف اليدوية وتسويقها" بنس بة 

نهيار النشاط الس ياحى" بنس بة  %، تلى ذلك بعض 59,2واإ

المشكلات، ثم جاء فى المرتبة الأخيرة "بدائية ورداءة الخامات 

نتاج" بنس بة   %.5,,2المس تخدمة فى الإ

شكلات التى تواجه المبحويين من الش باب يتضح مما س بق تعدد الم 

الريفى المتعلم حيث أأن منها ما هو خاص بالعاملين أأنفسهم بالحرف 

اليدوية، ومنها ما هو خاص بظروف العمل، ومنها ما هو خاص بعملية 

يجاد أأفضل الحلول المناس بة  التسويق، الأمر الذى يس تلزم العمل على اإ

س تمرار العمل بهالهذه المشكلات للحفاظ على الحرف ا  .ليدوية واإ

مقترحات المبحويين للتغلب على المشكلات المتعلقة بعملهم بالحرف 

 اليدوية:

لى تعدد مقترحات المبحويين للتغلب 2,تشير النتائج جدول رقم) ( اإ

على المشكلات المتعلقة بعملهم بالحرف اليدوية، حيث جاءت هذه 

والنسب المئوية لكل مقترح وذلك المقترحات مرتبة تنازلياً وفقاً للتكرار 

على النحو التالى: جاء فى مقدمتها مقترح "التوعية بأأميية وماننة الحرف 

%، وتلى ذلك مقترح:" العمل على وجود روابط 97,2اليدوية" بنس بة 

%، ثم جاء فى المرتبة ,,93أأو نقابة للعاملين بالحرف اليدوية" بنس بة 

تاحة وتوفير الخا %، 92,8مات بأأسعار مخفضة بنس بةالثالثة مقترح: "اإ

تلى ذلك مجموعة من المقترحات،ثم جاء فى المرتبة الأخيرة للمقترحات 

 %.22,3"تيسير اس تيراد الخامات من الخارج" بنس بة 

 توصيات البحث:

بناءً على نتائج هذا البحث تم الخروج بعدد من التوصيات الموجهة 

لى بعض المس ئولين والجهات المختصة أأملًا فى  تنفيذها والإهتمام بها لحل اإ

 مشكلات القطاع الحرفى والعاملين به وى:

عطاء أأميية كبرى لدور مؤسسات المجتمع المدنى لتشجيع وحث  اإ

قبال على العمل بالحرف اليدوية.  الأجيال الحالية للاإ

لزام البنوك والمؤسسات التمويلية  قامة نقابة للعاملين بهذه الحرف واإ اإ

عطاء أأولوية منح   القروض للمشروعات الخاصة بتلك الحرف.باإ

الاهتمام بعمل دورات تدريبية للحرفيين لتطوير الحرفى وتدريبه 

على تطوير منتجه بما ل يتعارض مع الحفاظ على هوية وأأصالة المنتج، 

كسابهم المهارات المتنوعة.  واإ

قامة معارض دائمة لمنتجات بعض الصناعات والحرف اليدوية،  اإ

ه الصناعات وبيعها للجمهور والزوار على أأن تدخل لعرض منتجات هذ

 هذه المعارض ضمن المزارات الس ياحية.

علانات لتوعية المواطنين بمجالت الصناعات  تخصيص برامج واإ

 الحرفية واليدوية ونشر يقافة الحرفة والصنعة خاصة بين الش باب المتعلم.

 المراجع:

سماعيل )دكتور(، الش باب بين التطرف براهيم، اإ والانحراف، مكتبة الدار  اإ

 .998,العربية للكتب، القاهرة، 

الجهاز المركزى للتعبئة العامة والاحصاء، بيانات خاصة عن محافظة الأقصر، 

32,5. 

براهيم الخولى )دكتور(، المشكلات الاجتماعية المعاصرة في  الخولى سالم اإ

لقاهرة، المجتمع المصري، الطبعة الأولي، دار الندى للطباعة والنشر، ا

3225. 

الدمهوجى، هانى محمود عبدالهادى )دكتور( الآثار الاجتماعية لبطالة الش باب 

الريفى المتعلم بمحافظة المنوفية، رسالة ماجس تير، كلية الزراعة بالقاهرة، 

 .3222جامعة الأزهر، 
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الريدى، سوزيت )دكتورة(، الصندوق الاجتماعى للتنمية ومشكلات 

 ظل الدولة المدنية الحديثة، أأبحاث المؤتمر الش باب، تنمية الش باب فى

الأول لثقافة الش باب والعمال، الإدارة المركزية للدراسات والبحوث، 

 . 32,2وزارة الثقافة، الفيوم، 

براهيم )دكتور(، الش باب والمشاركة الس ياس ية، دار الثقافة،  جمعه، سعد اإ

 .,99,القاهرة، 

فية فى التنمية الاقتصادية المحلية حسن، محمد، دور الصناعات اليدوية والحر 

بجمهورية مصر العربية، دراسة فى تحليل الس ياسات، مجلة التنمية 

 .3232، ,، العدد 33والس ياسات الاقتصادية، المجلد 

سماعيل عبدالحافظ )دكتوران(،  حسين، طارق محمد أأحمد، ومحمد محمد اإ

فظة أأس يوط، اتجاهات الش باب الريفى نحو القضايا المجتمعية بريف محا

، 3مجلة الاقتصاد الزراعى والعلوم الاجتماعية، جامعة المنصورة، المجلد 

323,. 

عباسى، يزيد، مشكلات الش باب الاجتماعية فى ضوء التغيرات الاجتماعية 

الراهنة فى الجزائر، دراسة ميدانية على عينة من طلبة جامعة جيجل 

كتوراة، جامعة "القطب الجامعى تاسوست جيجل، الجزائر، رسالة د

 ،.32,2محمد خيضر، بسكرة، كلية العلوم الانسانية والاجتماعية، 

عطية، أأحمد خلف )دكتور(، تنمية الحرف اليدوية التقليدية والأسواق 

آفاق  الترايية كمدخل لتعزيز الس ياحة الثقافية )الواقع والتحديات وأ

مية، التطوير فى سورية، مجلة جامعة تشرين للبحوث والدراسات العل 

 .32,2، 7، العدد 27سلسلة العلوم الهندس ية، المجلد 

يحيى، محمد )دكتور(، دور الش باب فى النهوض بالعمل التطوعى، تنمية 

الش باب فى ظل الدولة المدنية الحديثة، أأبحاث المؤتمر الأول لثقافة 

 .32,2الش باب والعمال، الهيئة العامة لقصور الثقافة، الفيوم، مايو

krejce, R, Morgan, D.W. 1970: Determining 
Sample Size For Research Activities 
Educational And Psychological 
Measurement.1970 

 أأعداد العاملين بالحرف اليدوية بمراكز محافظة الأقصر :,جدول 
جمالى الحرفيين بالريف مراكز المحافظة   بالمركزعدد القرى  اإ

س نا ,  35 ,2,,2, مركز اإ
 5 72,,5 مركز الاقصر 3
 9 2778 مركز القرنة 2
 5 238,, مركز أأرمنت ,
 7 3,225 مركز طيبة 7

جمالى   77 22,7,2 الإاإ
 (32,5المصدر: بيان الجهاز المركزى للتعبئة العامة والإحصاء )

 وحجم العينة بكل قرية من القرى المختارة للدراسة عدد العاماملين بالحرف اليدوية بالمراكز المختارة :3جدول 

 التوصيف
س نا  مركز القرنة مركز اإ

 حجم العينة عدد الحرفيين القرية حجم العينة عدد الحرفيين القرية
 53 955 الضبعية 73, 522 طفنيس أأعلي من المتوسط
 73 ,,5 الش يخ عامر 22, 92, النمسا أأقل من المتوسط

 ,3, ,29, الاجمالي 378 323, الاجمالي
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 توزيع المبحويين وفقاً لخصائصهم الشخصية المدروسة :2جدول 
 % العدد ملكية العمل الحرفى % العدد فئات السن

 ( س نة8-32,)
 ( س نة39-,3)
 ( س نة22-27)

2, 
,,2 
327 

8,9 
25,, 
72,5 

 ملكية للأسرة
 ملكية خاصة

 مشاركة مع الاخرين
 العمل لدى الغير

77 
322 

77 
29 

,,,3 
72,, 
,,,, 

,8 
 % العدد مهنة الأب % العدد النوع

 ذكر
 أأنثى

389 
92 

57,2 
3,,, 

 حرفى
 مزارع

 قطاع خاص
 موظف

,23 
,,9 

28 
22 

2,,7 
29 

9,9 
,2,2 

 % العدد عدد العاملين % العدد المؤهل الدراسى
 متوسط

 فوق متوسط
 جامعى

 فوق جامعى

32, 
83 
23 

, 

23,3 
3, 
,2 

, 

 (7-,منخفض  )
 (2,-2) متوسط 
 (7,-,,كبير   )

,28 
3,3 

23 

22 
77,7 

8,7 

 % العدد مانن العمل الحرفى % العدد الحالة الزواجية
 أأعزب
 متزوج

 أأرمل
 مطلق

,7, 
3,5 

2 
8 

29,7 
72,8 

,,7 
3 

 داخل المنزل
 ورشة مس تقلة

 الشارع

,5 
398 

25 

,3 
58 
,2 

 % العدد الحصول على المواد الخام % العدد عدد أأفراد الاسرة

 (2-3صغيرة )
 (7-,متوسطة )

 (8-2كبيرة )

97 
322 

85 

3,,8 
73,2 
33,5 

 القرية
 المركز

 المحافظة
 خارج المحافظة

,,9 
,83 

,9 
23 

2, 
,5,7 

,2 
8,7 

 % العدد تسويق المنتج % العدد المهنة الأساس ية
 حرفى
 مزارع

 عمل حر
 قطاع خاص

 موظف

325 
,2 

,22 
3, 

, 

23 
2,, 

35,5 
2,5 
2,3 

 القرية
 المركز

 المحافظة
 معارض محلية
 معارض دولية

,57 
,28 

72 
,, 

3 

,2 
22 
,, 

2,7 
2,7 

 % العدد الحصول على دورات تدريبية % العدد عدد س نوات العمل بالحرفة
 (5-2صغيرة )

 (3,-8متوسطة )
 (5,-2,كبيرة )

,22 
,7, 

23 

,2,, 
,2,2 
,2,3 

 ل
 نعم

2,2 
53 

8, 
,9 

 % العدد على المعلوماتمصادر الحصول  % العدد موسمية العمل
 طوال العام

 مواسم محددة
22, 

58 
59,2 
32,, 

 الأب
 الأقارب
 الجيران

 الأصدقاء
 الجمعيات الأهلية

 الصحف
 البرامج التليفزيونية

 برامج الإذاعة
 الإنترنت

95 
52 
7, 
57 
57 

2 
3 
2 
2 

37,, 
,9,2 
,,,, 
,9,2 
,9,2 

2 
2,7 

2 
,,9 

نتظام بالحرفة  % العدد مدى الإ
 دائم

 متقطع
382 

99 
5, 
32 

 % العدد مقدار الدخل الشهرى من الحرفة

 (3322-22,,دخل منخفض )
 (2,22-3325دخل متوسط )

 (222,-,2,2دخل مرتفع )

82 
373 

72 

32,9 
27,9 
,2,3 

 283ن=  
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  الخاصة بتحقيق الشخصيةتوزيع المبحويين وفقاً لرأأيهم فى الدوافع  :,جدول 

عَت وحُسِبتَ البيانات من اس تمارات الاس تبيان  مبحوثاً  283ن =   .المصدر: جُمِ

 بالحرف اليدويةتوزيع المبحويين وفقاً لمس توى موافقتهم على دوافع مارس تهم العمل  :7جدول 

 الدوافع
 الإجمالى مرتفع متوسط منخفض

 % عدد % عدد % عدد % عدد
 %22, 283 22,7 38, 72,2 93, 2,3, 23 تحقيق الشخصية

 %22, 283 75,2 332 29,2 ,7, 3,8 ,, تقدير الذات
 %22, 283 82,9 229 ,,8, 29 2,, , الأمان الاجتماعى

 %22, 283 2,5, 58, 2,2, 55, 5 35 الطموح المهنى
جمالى الدوافع  %22, 283 3,,2 ,32 28,7 5,, 2.2 , اإ

عَت وحُسِبتَ البيانات من اس تمارات الاس تبيان.  مبحوثاً  283ن =   المصدر: جُمِ

  الخاصة بتقدير الذاتالمتوسط المرجح لموافقة المبحويين على الدوافع  :2 جدول

عَت وحُسِبتَ البيانات من اس تمارات الاس تبيان   مبحوثًا  283ن =   .المصدر: جُمِ
  

 الخاصة بتحقيق الشخصيةالدوافع  م

 درجة الموافقة
ة 

رج
الد

ا
ط

وس
لمت ا

2 

ب
تي تر

ال
 

 غير موافق لحد ما موافق

 % عدد % عدد % عدد

كتساب الخبرات والمهارات الشخصية ,  2 3.25 2.,, 2, 2.2, 77, 8.3, ,8, .اإ
تقان وتعلم الحرفة 3  9 59., 72.8 ,9, ,.9, ,5 39.8 ,,, .عدم الحاجة للاخرين لإ
 7 ,3.3 32.5 23, ,.33 87 2.,7 97, .الحفاظ على حرفة أأبويا وأأجدادى 2
 8 3.29 33.7 82 2.2, 55, 3.,2 9,, .التحرر من قيود العمل الروتينية ,
 2 ,,.3 ,.22 29, 2.2, ,2 5.2, 83, .ممارسة العمل داخل المنزل أأو بالقرب منه 7
 5 2,.3 ,.32 58 8.5, 82, 22.9 8,, .بناء وتكوين الشخصية 2
 م2 3.25 2.3, 29 3.9, ,2, 2.9, 59, .قدرتى على التحكم فى حياتى وأأخذ قراراتى الشخصية 5
 , 3.39 9.,, 75 2.,, 79, 2.7, 22, .تنمية المس ئولية تجاه نفسى والأخرين 8
 , 8,.3 7.2 9, ,.3, 23, 73.2 ,32 .احترام الأخرين وزيادة الثقة بالنفس 9

 3 2,.3 ,.9, 52 8.8, 23 23.2 325 )الإلتزام بوقت محدد للعمل )أأش تغل زى ما أأحبعدم  2,
 - 3.32 الدرجة المتوسطة الاجمالية 

 الدوافع الخاصة بتقدير الذات م

 درجة الموافقة

جح
لمر

ط ا
وس

لمت ا
2 

ب
تي تر

ال
 

 غير موافق لحد ما موافق

 % عدد % عدد % عدد

 5 3.22 5.2 39 8.,7 98, 2.2, 77, .تقوية الروابط والعلاقات الإجتماعية ,
 2 3.75 2.9 7, 8.,2 22, 2.,2 ,32 .الإحساس بالرضا والقناعة الشخصية 3
 7 2,.3 7.3 32 ,.2, 52, 8.5, 82, .التوسع فى العلاقات الشخصية 2
نجاز العمل ,  , ,3.8 8., 5 ,.7, 79 83.5 2,2 .الإعتزاز بالنفس عند اإ
 , 3.72 7.8 33 23.3 32, 23.2 325 .شعورى بالتقدير والإحترام من خلال الأخرين 7
نجاز وتحقيق أأهدافى الشخصية 2  3 3.28 2.9 7, 2.,3 92 5.,5 ,35 .القدرة على اإ
 2 3.29 8.9 ,2 2.3, 27, 5.9, 82, .والتواصل مع الاخرينالاندماج  5
 8 ,3.3 8.2, ,5 28.7 5,, 3.9, ,2, .المشاركة والعمل داخل الجماعة والمجتمع 8

 - 3.72 المتوسط المرجح اجمالً  
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 المرجح لموافقة المبحويين على الدوافع الخاصة بالأمان الاجتماعىالمتوسط  :5 جدول

عَت وحُسِبتَ البيانات من اس تمارات الاس تبيان.   مبحوثاً  283ن =   المصدر: جُمِ

 المتوسط المرجح لموافقة المبحويين على الدوافع الخاصة بالطموح المهنى :8جدول 

عَت وحُسِبتَ البيانات من اس تمارات الاس تبيان   مبحوثًا  283ن =   المصدر: جُمِ

 المتوسط المرجح لرضا المبحويين عن الوضع الاجتماعى لعملهم بالحرف اليدوية :9 جدول

عَت    مبحوثاً  323ن =   وحُسِبتَ البيانات من اس تمارات الاس تبيان.المصدر: جُمِ

 الدوافع الخاصة بالأمان الاجتماعى م

 درجة الموافقة
ة 

رج
الد

ا
ط

وس
لمت ا

2 

ب
تي تر

ال
 

 غير موافق لحد ما موافق

 % عدد % عدد % عدد
 , 3.59 ,.2 2, ,.,, ,7 83.7 2,7 التأأمين من البطالة وتوفير فرص للعمل ,
 7 8,.3 8.9 ,2 2.,2 22, ,.75 3,8 .تحقيق الاس تقرار المادى والمعنوى 3
 , 3.77 9.9 28 9.,3 97 27.3 3,9 .توفير س بل العيش لحياة كريمة 2
 2 3.75 5., 8, 2.,2 22, 2.,2 ,32 )تحقيق التوازن بين العمل والمنزل )الأسرة ,
 م3 3.55 7.2 9, 3.2, 8, 83.7 2,7 .اس تغلال الوقت والحصول على مقابل مادى 7
 5 7,.3 7.8 33 2.,, 28, 72.2 93, .الشعور بالأمان والاس تقرار النفسى داخل العمل الحرفى 2
 2 2,.3 7.8 33 ,.3, ,2, ,.73 99, .قوة العلاقات والترابط الأسرى داخل العمل الحرفى 5
 3 3.55 ,.3 8 8.8, 53 ,.59 223 .الاس تقلالية والاعتماد على النفس 8
 8 ,3.2 ,.,2 32, 22.2 2,, 9.,2 33, تقليل مخاطر المعاناة والعجز مع مرور الوقت 9

 - ,3.7 المتوسط المرجح الإجمالى

 الدوافع الخاصة بالطموح المهنى م

 درجة الموافقة

طة
وس

لمت ا
ة 

رج
الد

ا
2 

ب
تي تر

ال
 

 غير موافق لحد ما موافق

 % عدد % عدد % عدد

 5 2,,3 32,2 88 28,3 2,, 28,5 8,, .تطوير المنتجات الحرفية ,
بتانر أأفانر جديدة 3  , 3,29 2,9, 72 22,3 35, 73,9 323 .القدرة على اإ
 7 3,25 3,2, 8, 28,3 2,, 9,3, 88, .القدرة على تحقيق المصالح الشخصية 2
دخال التحديثات على العمل الحرفى ,  2 3,37 2,3, 23 3,9, ,2, 2,8, 72, .اإ
 , 3,52 3,, 2, 8,2, ,5 55,3 397 .تشغيل الش باب والتشجيع على العمل 7
 2 3,78 5,, 8, 23,7 ,3, 23,8 3,2 الوصول لأفضل مس توى من التقدم والنجاح فى العمل 2
 3 3,27 ,,3 9 22,2 5,, 25,2 372 .تطوير مهاراتى وقدراتى الشخصية 5
 8 ,8,, ,,,, 75, ,,22 29, 33,7 82 .توريث الحرفة لأبنائى والأجيال القادمة 8

 - 3.25 الاجماليةالدرجة المتوسطة  

 العبارات م

 درجة الرضا

طة
وس

لمت ا
ة 

رج
الد

2 

ب
تي تر

ال
 

 راضى غير راضى لحد ما راضى

 % عدد % عدد % عدد

 2 3,77 ,,2 2, 25,5 ,,, 78,9 337 .تقدرير الناس واحترامهم للعمل الحرفى والعاملين به ,
 2, 3,28 5,2 39 2,2, 55, ,,2, 52, .الشعور بالأمان والاس تقرار النفسى 3
حتياجاتى والعيش فى حياة كريمة 2  9 3,29 8,9 ,2 3.2, ,2, 8,3, ,8, .تلبية اإ
تخاذ قراراتى الشخصيةحرية  ,  , ,3,7 7,3 32 ,,27 ,2, 79,5 338 .التحكم فى حياتى واإ
 ,, ,3,2 ,,8 23 8,,7 98, 29,8 73, .الشعور بالتقدير المادى والمعنوى 7
 8 ,,.3 5,2 38 2,,, 28, 8,5, 82, .تكوين وبناء الشخصية 2
 2 8,,3 ,,8 ,2 27,2 27, 72,7 3,2 .الإندماج والتواصل مع الاخرين 5
 م5 7,,3 ,,5 35 2,2, 77, ,,73 322 .توسع العلاقات الشخصية مع الأخرين 8
 , 3,22 2,, , 23,3 32, 22,8 377 )تحقيق التوازن بين العمل والمنزل )الأسرة 9

 5 7,,3 2,, , 2,5, 25, 77,3 ,,3 .الشعور بالمس ئولية تجاه نفسى والأخرين 2,
 7 3,73 5,9 22 23,7 ,3, 79,5 8,, .فى العمل الحرفىالاس تقلالية والراحة النفسة  ,,
 3, 3,23 3,2, 2, 2,,, 28, 2,,, 28, .تحسن الوضع الاجتماعى للأسرة 3,
 3 3,78 2,9 7, 2,,2 23, 7,,2 327 .الشعور بالثقة والإعتزاز بالنفس 2,

 - 5,,3 الدرجة المتوسطة الاجمالية
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 توزيع المبحويين وفقاً لمس توى رضاهم عن عملهم بالحرف اليدوية :2,جدول 

 الرضا عن:
 الإجمالى مرتفع متوسط منخفض

 % عدد % عدد % عدد % عدد
 %22, 283 3,,2 3,7 27,2 27, 2,7 3 الوضع الاجتماعى

 %22, 283 22,5 2,, 79,5 338 2,2 ,, ظروف العمل
 %22, 283 8,8, 53 77,2 3,2 32,3 22, الدخل المتحقق

جمالى الرضا  %22, 283 2,5, 25, 5,,7 329 2,, 2 اإ
عَت وحُسِبتَ البيانات من اس تمارات الاس تبيان.  مبحوثاً  283ن =    المصدر: جُمِ

 المتوسط المرجح لرصا المبحويين عن ظروف العمل بالحرف اليدوية :,, جدول

 المتوسط المرجح لرضا المبحويين عن الدخل المتحقق من العمل بالحرف اليدوية :3, جدول

عَت وحُسِبتَ البيانات من اس تمارات الاس تبيان.   مبحوثاً  323ن =     المصدر: جُمِ
  

 العبارات م

 درجة الرضا

جح 
لمر

ط ا
وس

لمت ا
ب 2
تي تر

ال
 

 غير  راضى راضى لحد ما راضى

 % عدد % عدد % عدد

 8 3,32 3,8, 39 5.9, 82, 29.3 72, القدرة على الإبتانر والتجديد. ,
 2 2,,3 2,,, 3, 28.3 2,, 72.8 ,9, اكتساب الخبرات الشخصية والعملية. 3
حترام وتقدير  2  , 8,,3 5,9 22 ,.22 29, 77.8 3,2 صاحب العمل للعاملين.اإ
 2 3,72 3,, 32 22.9 ,,, 75.9 ,33 تنمية وتطوير قدراتى ومهاراتى العملية. ,
نجاز العمل وتحقيق الأهداف. 7  3 3,22 ,,2 2, ,.22 7,, 22.7 ,37 القدرة على اإ
تاحة الفرصة للترقى. 2  ,, 29,, 35,2 83, 27.2 22, 2.8, ,2 اإ
ماننية الحصول عليها. 5  9 ,3,2 35,3 ,2, 2.,, 79, 3.,2 9,, توفر الخامات واإ
 5 3,28 9,3 27 2.7, 22, ,.5, ,8, مناس بة الوقت وعدد ساعات العمل. 8
 7 7,,3 8,2 22 25.5 ,,, 72.5 327 مناس بة وتهيئة المانن للعمل. 9

 , 3,53 ,,2 3, 33.2 ,8 9.,5 382 توفر أأدوات ووسائل أأداء العمل. 2,
 2, 85,, 28,2 7,, 22.9 ,,, ,.37 92 توفر عناصر الأمن والسلامة المهنية. ,,

 - ,3,2 الدرجة المتوسطة الاجمالية

 العبارات م

 درجة الرضا

ط 
وس

لمت ا
جح

لمر
ا

ب 2
تي تر

ال
 

 راضى غير راضى لحد ما راضى

 % عدد % عدد % عدد

 7 ,9,, 37,5 98 75,2 332 2,8, ,2 العائد المادى مربح ومجزى. ,
دخار جزء من الدخل. 3 ماننية اإ  9 9,,, ,,22 ,,3 9,,3 97 3,2, 2, اإ
 , 3,25 ,,8, 29 72,8 3,5 ,,37 92 االأمان والاس تقرار المادى. 2
 3 3,22 7,3, 78 2,,2 22, 72,8 ,9, الأسرة.تحسين مس توى معيشة  ,
 5 72,, 77,3 ,,3 22,7 38, 2,,, 2, توفر المانفئأأت المادية. 7
 8 73,, 72,8 3,5 2,,2 22, 9.3 27 التربح والكسب السريع. 2
 2 83,, 22,2 5,, ,,75 3,8 3,2, 5, قلة الخسارة المادية. 5
نتهاء العمل دون  8 س تلام الأجر فور اإ  2 3,32 5,8, 28 7,,, 52, 25,5 ,,, تأأخير.اإ
 , 3,28 3,2, 8, 25,3 3,, 72,2 93, اس تلام الأجر دون خصم أأو اس تقطاعات. 9

 - 93,, الدرجة المتوسطة الاجمالية
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جما :2,جدول   لً قيم معامل الإرتباط البس يط، ومربع كاي للعلاقة بين المتغيرات المس تقلة المدروسة للمبحويين وبين دوافعهم للعمل بالحرف اليدوية اإ

 

 

 

 

 

 

 

ة قيم معامل الإرتباط البس يط، ومربع كاي للعلاقة بين المتغيرات المس تقلة المدروسة للمبحويين وبين درجة رضاهم عن العمل بالحرف اليدوي :,,جدول 

جمالً   اإ

 

  

 المتغيرات المس تقلة م
 الدوافع

 المتغيرات المس تقلة م
 الدوافع

قيم معامل الإرتباط 
قيم معامل الإرتباط  قيم مربع كاي البس يط

 قيم مربع كاي البس يط

  2,273 مقدار الدخل من الحرفة 2,  **5,,,2 السن ,
 *32,352  ملكية الحرفة ,, *32,533  النوع 3
 *9,822,  مهنة الاب 3, 95,,2  المؤهل الدراسى 2
  2,252- عدد العاملين بالحرفة 2, 7,222  الحالة الزواجية ,
 7,2,,,  العملمانن  ,,  *33,,2 عدد أأفراد الاسرة 7
 *33,,9,  المواد الخام 7, **,,37,5  المهنة الأساس ية 2
 **37,929  تسويق المنتج 2,  2,289- س نوات العمل بالحرفة 5
 **783,,3  الدورات التدريبية 5, 5,895  موسمية العمل 8
نتظام بالحرفة 9  **82,,3,  مصادر المعلومات 8, ,82,,  مدى الإ

 المتغيرات المس تقلة م
 درجة الرضا

 المتغيرات المس تقلة م
 درجة الرضا

قيم معامل الإرتباط 
الإرتباط قيم معامل  قيم مربع كاي البس يط

 قيم مربع كاي البس يط

  2,222 مقدار الدخل من الحرفة 2,  2,292 السن ,
 2,878,  ملكية الحرفة ,, 92,-  النوع 3
 **22,927  مهنة الاب 3, 22,,8  المؤهل الدراسى 2
  2,229- عدد العاملين بالحرفة 2, 23,,3  الحالة الزواجية ,
 2,292  العملمانن  ,,  2,295 عدد أأفراد الاسرة 7
 9,288  المواد الخام 7, 85,,5,  المهنة الأساس ية 2
 ,9,22  تسويق المنتج 2,  2,275 - س نوات العمل بالحرفة 5
 8,8,8  الدورات التدريبية 5, 2,228  موسمية العمل 8
نتظام بالحرفة 9  **9,257,  مصادر المعلومات 8, 2,2,2  مدى الإ
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 المشكلات التى تواجه المبحويين والمتعلقة بعملهم بالحرف اليدوية :7,جدول 

عَت   مبحوثا 283ن =   وحُسِبتَ البيانات من اس تمارات الاس تبيان.المصدر: جُمِ
  

 المشكلات الخاصة بالعاملين أأنفسهم م
 ل نعم

 الترتيب
 % عدد % عدد

هتمام المس ئولين بالعمل الحرفى والعاملين به. ,  2 ,,2, ,7 82,2 ,22 عدم اإ

 2 ,,9, ,5 82,2 228 عدم توفر الدورات التدريبية لتعلم الحرفة. 3

 3 8.,, 7, 88,3 225 عدم الإهتمام بتكوين روابط أأو نقابات عمالية. 2

 , 2,,, 3, 89.2 2,2 عدم الإهتمام بتوفير نظام التأأمين الصحى والاجتماعى. ,

 ,, 9,3, 88, 72,8 ,9, تدنى النظرة المجتمعية للعمل الحرفى والعاملين به. 7

نخفاض الربح والعائد المادى. 2  7 2,7, 22 82,7 2,9 اإ

 , ,,7, 79 2,,8 232 ترك العاملين للحرف والبحث عن طرق أأسرع للربح. 5

متداد العمل وعدم التقيد بوقت محدد. 8  3, 2,,7 92, 8,5, 82, اإ

 5 2,,3 92 57,5 389 تناقص أأعداد العاملين وعدم وجود ورية للحرفه. 9

 2, 27,2 22, ,,,2 3,2 تدنى الحالة الصحية للعاملين بمرور الوقت. 2,

 8 5,,2 ,3, 28,2 ,32 المشقة والإرهاق الذهنى والبدنى داخل العمل. ,,

 9 2,,2 22, 22,2 373 اعتماد العمل الحرفى على التمويل الذاتى. 3,

 الترتيب % عدد % عدد المشكلات الخاصة بظروف العمل م

 2, 2,9, 59, ,,72 322 .الحاجة لأماكن واسعة ومخصصة لممارسة العمل ,

نتهاء منها 3  2 ,,22 2,, 29,2 322 .اس تغراق القطعة الواحدة للكثير من الوقت للاإ

نتاج 2  , 8,2 22 ,,,9 2,9 .ارتفاع أأسعار الخامات والمواد اللازمة للاإ

 3 ,,7, 79 2,,8 232 .عدم توفر الخامات وصعوبة الحصول عليها ,

 3, ,,27 372 2,,2 23, .صعوبة اإس تيراد الخامات من الخارج 7

 5 22,9 ,,, ,,22 ,,3 .بدائية الألأت والوسائل المس تخدمة فى الإنتاج 2

 7 2,,3 92 27,5 389 .س يطرة الألة )الماكينة( على سوق العمل 5

 2 27,2 22, ,,,2 3,2 .غياب وسائل الأمن والسلامة المهنية داخل العمل 8

 ,, 5,,7 329 7,2, 22, .العملكثرة الإجراءات والوقت لإس تخراج تراخيص  9

 , 9,,2 33, ,,28 322 .قلة المؤسسات الداعمة والممولة لمشروعات العمل الحرفى 2,

جراءات الحصول على قرض لتمويل المشروع الحرفى ,,  9 2,3, 27, 72,8 3,5 .كثرة اإ

رتفاع قيمة الأقساط لتسديد المبالغ المقترضة 3,  8 3,5, 22, 75,2 3,9 .اإ

 الترتيب % عدد % عدد المشكلات الخاصة بعملية التسويق م

 , 32,2 89 52,5 392 غزو المنتجات المس توردة من الخارج للأسواق المحلية ,

 ,, 28,2 ,32 5,,2 ,3, بدائية ورداءة الخامات المس تخدمة فى الإنتاج 3

 , 8,,, 7, 88,3 225 ظهور المنتجات العصرية البديلة 2

 3 ,,9, 52 82,9 229 مؤسسا ت المجتمع المدنى للنهوض بالحرف وتسويقهاضعف مشاركة  ,

نهيار النشاط الس ياحى 7  2 ,,32 58 59,2 ,22 .ضعف واإ

 8 ,,,, 78, 78,2 ,33 قلة توفر المعارض لتسويق المنتجات الحرفية 2

 2 25,5 ,,, 23,2 328 ارتفاع تكلفة المشاركة فى المعارض 5

 9 3,,, 29, 77,8 3,2 المنتجات عند البيع من خلال المعرضارتفاع أأسعار  8

 5 28,3 2,, 8,,2 322 صعوبة اإجراءات التصدير للخارج 9

 7 2,,3 92 57,5 389 ضعف عمليات الإعلان والترويج 2,

 2, ,,22 3,3 22,2 2,, اس تخدامها للزينة وليس لوظيفتها النفعية ,,
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 :مقترحات المبحويين للتغلب على المشكلات التى تواجههم عند العمل بالحرف اليدوية :2,جدول 

عَت وحُسِبتَ البيانات من اس تمارات الاس تبيان.  مبحوثاً  283ن =    المصدر: جُمِ

 
  

 المقترحات م
 ل نعم

 الترتيب
 % عدد % عدد

 5, 3,,2 9,, 28,8 322 اهتمام المس ئولين وتقديرهم للعمل الحرفى والعاملين به. ,

 ,, 5,8, 28 83,3 ,,2 العمل على توفير الدورات التدريبية المؤهلة للعمل الحرفى. 3

 3 5,2 39 ,,93 272 العمل على وجود روابط أأو نقابة للعاملين بالحرف اليدوية. 2

 7 3,2, 2, 88,2 222 العمل على توفير نظام للتأأمين الصحى للعاملين بالحرف. ,

 2 2,2, 73 ,,82 222 والحرف اليدوية عبر وسائل الإعلامالإهتمام والترويج للسلع  7

 33 73,9 323 ,,5, 82, تقييد ساعات العمل بوقت محدد. 2

 , 5,, 8, 97,2 ,22 التوعية بأأميية وماننة الحرف اليدوية. 5

 8 ,,7, 9, 2,,8 232 الاهتمام بأأساليب الحماية والسلامة المهنية للعاملين. 8

 2, ,,37 92 9,,5 382 الداعمة لتمويل مشروعات العمل الحرفى.توفير المؤسسات  9

 ,, 38,8 2,, 3,,5 353 تجهيز أأماكن مخصصة ومناس بة لممارسة العمل الحرفى. 2,

نتاج. ,, دخال الأساليب الحديثة فى عمليات الإ  7, 39,2 3,, 52,5 352 اإ

تاحة وتوفير الخامات بأأسعار مخفضة. 3,  2 9,3 27 92,8 2,5 اإ

نتاج. 2,  2, 2,3, 23 82,8 232 تيسير عمليات الحصول على خامات الإ

س تيراد الخامات من الخارج. ,,  ,3 22,8 377 22,3 35, تيسير اإ

 5 ,,,, ,7 87,9 238 تشجيع الش باب على الإلتحاق بالعمل اليدوى. 7,

جراءات اس تخراج التراخيص للمارسة العمل الحرفى. 2,  2, 22,9 8,, ,,29 ,32 تيسير اإ

جراءات القروض لتمويل مشروعات العمل الحرفى. 5,  32 2,2, ,7, 79,5 338 تيسير اإ

 3, ,,9, ,5 82,2 228 الترويج للمنتجات المحلية وتوقف الإس تيراد من الخارج. 8,

نتاج. 9,  32 72,5 327 2,2, 55, تحسين جودة الخامات والمواد المس تخدمة فى الإ

 9, 22,2 32, 25,2 372 مس تمر لتسويق المنتجات اليدوية.أأقامة المعارض بشكل  32

 8, 9,,2 33, ,,28 322 تخفيض رسوم المشاركة فى المعارض. ,3

 9 2,2, ,2 2,,8 ,23 العمل على تنش يط وعودة الس ياحة الخارجية والداخلية. 33

جراءات التصدير للخارج. 32  ,3 3,9, ,2, ,,75 3,8 تيسير اإ

3, 
 مؤسسات المجتمع المدنى للنهوض بالحرفتفعيل دور 

 اليدوية ودعمها وتسويقها.
2,2 89,8 29 ,2,3 , 
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ABSTRACT: 

work in handicrafts and their satisfaction degree about it, determine the significance of the 
relationship between the respondents characteristics and their approval degree of the motives for 
working in handicrafts in general, and their satisfaction degree about their work in general, as well as 
to identify the problems that they face when working in handicrafts, and their suggestions to 
overcome it. The research was conducted in Luxor Governorate, on a sample of educated youth 
working in handicrafts, the size of the research sample reached 382 respondents. The questionnaire 
was used by personal interview with the respondents as a data collection technique. Data was 
collected during May and June 2022 AD, after which it was unloaded and analyzed statistically, using 
frequencies and percentages. The arithmetic mean, the simple correlation coefficient, and chi-square. 
The results were as follows: More than three-fifths of the respondents, 61.2%, have a high level of 
agreement with the motives for practicing handicrafts in general. 54,7% of the respondents had a 
moderate satisfaction level about their handicraft work in general. there was a significant relationship 
between some of the respondents studied independent variables and the total degree of their 
agreement with the motives for practicing handicraft work, and their satisfaction degree about 
working in it. The most important problems which facing the respondents are "lack of a health and 
social insurance system", "lack of associations or trade unions", "high prices of raw materials and 
materials needed for production", "lack of availability", "the spread of alternative modern products". 
The most important respondents suggestions to overcome the problems they face when working in 
handicrafts are "raising awareness of the importance of handicrafts", "working on the existence of 
associations or a handicraft workers union", and "making available and providing raw materials at 
reduced prices."The research ended with a set of recommendations derived from its results. 
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